
Politiški oddelek. 

List 20. 

Civilni zakon na Ogerskem. 
Z jedenindvajsetimi glasmi večine je zbornica veli-

kašev zavrnila civilni zakon. Stvar pa ni bila tako lahka. 
Da niso prišli nekateri velikaši tudi iz tostranske dr
žavne polovice, ki imajo zaradi svojih grajščin na Oger
skem glas v budimpeštanski zbornici velikašev, dvorni 
dostojanstveniki in hrvaški škofje pa bi bil civilni zakon 
vsprejet. Z gotovostjo lahko rečemo, da bi bil civilni 
zakon se vsprejel, da niso prišli v zbornico dvorni dosto
janstveniki, ker je vzbudilo misel, da je krona proti ci
vilnemu zakonu. Mnogi grajščaki, kateri radi kažejo svojo 
lojalnost, bi ne bili glasovali zoper civilni zakon, da niso 
mislili, da s tem ustrežejo željam na višjih mestih. 

Nekaj pa ne moremo prezreti, kar se je pokazalo 
pri tej debati. Pri nas nekateri porabijo vsako priliko, 
da mahajo po pravoslavnih, zlasti po Srbih. S tem se 
dela razpor mej Slovani v veselje Nemcem in Madjarom. 
Razmere na Hrvaškem niso vesele in največ je kriv tem 
neugodnim razmeram razpor mej Hrvati in Srbi. Neka
teri ljudje, to je pristaši stranke prava, odrekajo Srbom 
na Hrvaškem pravico do političnega obstanka. To je po
rinilo Srbe v vladni tabor, in tako zagotovilo vladni 
stranki večino. Da so pa Hrvati hoteli na Hrvaškem po
vsod priznati Srbe za jednakopravne brate in bi povsod 
toliko ne naglašali svojega hrvaštva, bi že davno ne 
vladal na Hrvaškem Hedervary. 

Pri glasovanji o civilnem zakonu v ogerski zbor
nici velikašev se je zopet pokazalo, da pravoslavni uteg
nejo biti marsikdaj naši dobri zavezniki. Srbski patrijarh 
Branković in rumunski metropolit Roman Miron sta s 
svojimi škofi oba glasovala proti civilnemu zakonu in tudi 
z besedo podpirala argumente, katere je navel knez pri
mas proti prisilnem civilnemu zakonu in vendar se po 
mnogih katoliških listih za polovico toliko ne zabavlja 
proti protestantom nego proti pravoslavnim. Le po-

mislimo, kaj bi bilo, da so se pravoslavni premislili in 
glasovali z vlado. Predloga bi bila najbrž vsprejeta, kajti 
prepričani smemo biti, da bi marsikak grajščak se tudi 
potem se bil malo bolj pomišljal, predno bi bil glasoval 
proti vladi. Vlada bi tudi vse drugačno stališče imela, 
ko bi jo podpirali Srbi in Rumuni. Potem bi lahko z 
dobro vestjo trdila, da ima večino ogerskega prebivalstva 
na svoji strani, kar pa sedaj ne more. Imela bi tudi 
mnogo več upanja, da na višjih mestih dobi dovoljno pod
poro, da dalje tira stvar, ko bi prvi pot bila propala, 
kakor je sedaj. 

Označljivo za sedanji položaj na Ogerskem je to, da 
si vlada ne upa razpustiti zbornice poslancev, kakor je 
običajno, da se ob tacih prilikah, da narod pokaže svoje 
mnenje. To bi bilo treba zlasti na Ogerskem, kjer se vo
litve niso vršile pod geslom cerkvenih temveč upravnih 
reform. Poslanci sami ne morejo trditi, da glede cerkvene 
politike predstavljajo mnenje naroda, ker pri volitvi narod 
te politike ni jemal v poštev. Prepričani smo, da bi vlada 
bila že nastopila to pot, da upa zmagati. Ko bi vlada 
zmagala pri novih volitvah z jednako veliko večino, bi 
zbornica velikašev gotovo odjenjala, ker mnenju naroda 
bi se ne upala upirati. Celo sam knez primas, ki gotovo 
pozna mišljenje velikašev, se je nekoč izjavil, da bi v 
tem slučaji višja zbornica prijenjala. Koliko več upanja 
bi pa vlada imela, da jo podpirajo pravoslavni. Skoro 
nobene dvombe ni, da bi potem ne zmagala. Če torej 
Ogerska ne dobi civilnega zakona, se bode mnogo zahva
liti baš pravoslavnim, ki zvesto podpirajo katolike. 

Sicer bode pa podpora pravoslavnih ogerskim kato
likom jako potrebna. O civilnem zakonu še ni govorjena 
zadnja beseda. Wekerle je bil še pred prazniki šel na 
Dunaj, da je cesarju Sporočal. Kakšen je vspeh njegove 
misije, ne vemo. Toliko pa vemo, da liberalci hočejo stvar 
zopet te dni spraviti pred zbornico poslancev, in dne 
21. pa že v drugič pred gospodsko zbornico, ako so le 
na Dunaji dobili dovoljenje. V drugič se nadejajo, da 
dobe še večjo večino v zbornici poslancev in tudi večino 
v višji zbornici. Tudi poslednje ni baš neverojetno, ako 
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zopet ne pridejo dvorni dostojanstveniki in morda še nad
vojvode, kakor ve povedati neki budimpeštanski list. 

Ako pa propade s predlogo, bode odstopil Wekerle. 
S tem se na Ogerskem precej premeni. Za njim pa pride 
vendar kak liberalec, ker prave konservativne stranke v 
zbornici ni, in civilni zakon se le za nekaj časa odloži, 
nikakor pa še za zmiraj ne prepreči. Govori se, da pride 
Hedervary. Ko bi se to zgodilo, bi mi morali reči, da 
so se Ogri za jeden korak civilnemu zakonu približali. Hr
vatski ban je sam z vso svojo zgovornostjo v gospodski 
zbornici civilni zakon priporočal. Naravno je, da bi se 
to, če njega pokličejo za ministerskega predsednika v 
Budimpešto, tako zmatralo, da je vse upiranje višjih 
krogov veljalo le Wekerlu, ne pa civilnemu zakonu in 
kak vtis bi to napravilo na zbornico velikašev. Pomisliti 
je, da bi tudi grof Kuen Hedervary imel mnogo lažje sta
lišče, nego ga je imel Wekerle. Poslednji ima v gospodski 
zbornici mnogo nasprotnikov že zaradi tega, ker je na
vadni plebejec. Mnogim ogerskim velikašem nikakor ne 
ugaja, da je na čelu ogerske vlade mož, ki ne more ka
zati na veliko vrsto plemenitih prednikov. Tudi ob Ko-
šutovi smrti se je marsikaj pripetilo, ker ni vzbujalo 
mej ogerskimi velikaši zaupanja v ministerskega predsed
nika. Grof Kuhen Hedervary bi tacih nasprotnikov ne 
imel. Poleg tega je pa pomisliti, da je sedanji hrvaški 
ban v dobrem glasu baš pri Srbih. Gotovo je torej, da 
bi skušal kaj Srbov pridobiti na svojo stran. 

Iz vsega je vidno, da nevarnost še ni odstranjena 
in da je pred vsem treba gledati, da se ohrani sloga mej 
katoliki in pravoslavnimi, to je pa le mogoče, če se 
opusti tisto zabavljanje proti Srbom ne le ono- temveč 
tudi tostran Litve. Nadejamo se, da bodo dogodki v 
ogerski gospodski zbornici katolike in pravoslavne, zlasti 
Slovane in Rumune prepričali, Ha je v interesu njih vere, 
ako so složni, ako se pa prepirajo mej seboj, pa delajo 
le za madjarske kalvince in pa za žide. 


